
 

「平成 25 年度札幌市子どもに関する実態・意識調査」概要 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
（1）子どもの権利条例の認知度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
（1）調査目的 札幌市における子どもの実態や、子どもを含む市民の意識を把握し、「子ども

の権利に関する推進計画」策定に向けた基礎資料とすることを目的として実施。 

（2）調査対象 ・子ども：10～18歳 5,000人（10～12歳：1,603人、13～18歳：3,397人） 

  ・大 人：19歳以上 5,000人  

（3）調査期間 平成 25年 12月 20日（金）～平成 26年 1月 15日（水）（前回平成 22年３月） 

（4）回答結果 

 

１ 調査概要 

２ 主な調査結果 
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22.7 
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0% 20% 40% 60% 80% 100% 

子ども合計 

【前回】 

【今回】 

子
ど
も 

○ 子ども（10～18 歳）では、条例を『聞いたことがある（■・■・■の合計）』と回答した割合が

40.2％と前回から 4.6ポイント上昇した。  

○ 大人は、『聞いたことがある』と回答した割合が 54.0％と前回から 3.0ポイント上昇した。 

『聞いたことがある』40.2％ 

                                     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

15.8 

19.4 

32.5 

37.6 

13.7 

9.4 

7.6 

4.0 

29.5 

28.1 

0.8 

1.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

凡例 

子ども 

（13～18歳） 

【前回】 

【今回】 

（1
3

～1
8

歳
） 

子
ど
も 

 
○ 13～18 歳では、子どもの権利が『守られている（■・■の合計）』と回答した割合が 57.0％と

前回から 8.7 ポイント上昇し、『守られていない（■・■の合計）』と回答した割合が 13.4％と前

回から 8.0ポイント減少した。 

○ 大人については、『守られている』と回答した割合が 49.1％と前回から 0.7 ポイント上昇し、

『守られていない』と回答した割合が 12.0％と 3.3 ポイント減少した。 
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25.6 

13.8 
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1.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

【前回】 

【今回】 

問「良いところばかりではないが、自分のことが好きだ」 

（1
3

～1
8

歳
）

子
ど
も 

『思う』65.4％ 

○ 『思う（■・■の合計）』と回答した割合が 65.4％と前回から 12.2ポイント上昇し、『思わない

（■・■の合計）』と回答した割合が 33.3％と前回から 11.8ポイント減少した。 

○ なお、クロス集計では、保護者の態度や家庭や学校などの様々な場面で意見を言うことができ

るか否かが「自分のことが好き」などの子どもの自己肯定感に大きく影響する結果となった。 

聞いたことがあり、 

内容もある程度 

知っている 

聞いたことがあり、 

内容を少しだけ 

知っている 

内容はわからないが、

聞いたことがある 

一切 

聞いたことはない 
無回答 

守られている 

場合が多い 

どちらかというと 

守られている 

場合が多い 

どちらかというと 

守られていない 

場合が多い 

守られていない 

場合が多い 
わからない 無回答 

そう思う まあそう思う 
あまりそう 

思わない 
そう思わない 無回答 

 10～12歳 13～18歳 大人 合計 

発送数 1,603  3,397  5,000  10,000  

回答数 770  1,098  1,687  3,555  

回答率（前回） 48.0％（46.9％） 32.3％（33.1％） 33.7％（39.4％） 35.6％（38.5％） 
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【今回】 
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【今回】 

54.0％ 

【前回】 

【今回】 

【前回】 

【今回】 

 

5.3 

7.8 

43.1 

41.3 

11.8 

9.2 

3.6 

2.8 

34.6 

37.7 

1.7 

1.1 

大人 

【前回】 

【今回】 

大 

人 

【前回】 

【今回】 

49.1％ 12.0％ 

『守られている』57.0％ 『守られていない』13.4％ 

資料４ 

（3）子どもの権利が守られているか否か（子ども 10～12歳設問なし） 

 

（2）自分自身のことについてどう思うか（子ども 13～18歳のみ） 

 



■子どもの権利条例の認知度【今回：年代別集計】 ■子どもの権利条例の認知度【前回（Ｈ21年度）年代別集計】
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28.5

20.3
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26.8

36.4

43.8

38.4

37.3

28.4

36.8

38.9

42.9

44.1

57.9

69.5

62.0

59.6

47.2

47.9

45.0

47.6

60.8

48.6

43.5

38.9

33.5

2.0

1.2

2.8

2.7

0.9

0.0

0.9

0.6

0.4

0.0

0.7

1.3

2.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

【子ども合計】

小学４・５年生

小学６年生

中学生

高校生

専門学校、

働いている等

【大人合計】

19～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

聞いたことがあり、内

容もある程度知ってい
聞いたことがあり、内

容を少しだけ知ってい

内容はわからないが、

聞いたことがある
聞いたことがない 無回答

7.1

5.2

10.4

6.9

7.2

26.3

5.0

3.1

4.0

8.6

5.7

3.7

4.8

5.8

4.6

7.0

4.3

8.1

0.0

10.7

9.3

8.8

11.2

10.6

11.3

12.9

22.7

20.1

26.5

18.9

27.5

26.3

35.3

35.7

29.9

33.2

33.9

40.5

38.3

63.2

68.9

55.7

68.3

55.5

47.4

47.4

51.5

57.1

47.0

48.4

41.8

38.7

1.3

1.2

0.4

1.2

1.7

0.0

1.7

0.4

0.3

0.0

1.3

2.8

5.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

【子ども合計】

小学４・５年生

小学６年生

中学生

高校生

専門学校、

働いている等

【大人合計】

19～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

聞いたことがあり、内

容もある程度知ってい
聞いたことがあり、内

容を少しだけ知ってい

内容はわからないが、

聞いたことがある
聞いたことがない 無回答
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50
.0

55
.0

60
.0

65
.0

70
.0

75
.0

80
.0

『
あ
る
』

『
な
い
』

『
あ
る
』

『
な
い
』

『
あ
る
』

『
な
い
』

『
あ
る
』

『
な
い
』

『
あ
る
』

『
な
い
』

１
．
話
を
ま
じ
め
に
聞
い
て
く
れ
な
い

こ
と

２
．
け
な
し
た
り
、
ば
か
に
し
た
り
す

る
こ
と

３
．
あ
な
た
の

意
見
を
聞

か
ず
に
自

分
の
意
見
を
む
り
に
お
し
つ
け
る
こ

と

４
．
態

度
や

、
服

装
、
友
だ
ち
の
こ
と

で
、
口

う
る
さ
く
注

意
す
る
こ
と

５
．
そ
の

時
の

気
分

で
態
度
が
か
わ

る
こ
と

【
ク
ロ
ス
集

計
】
「
保

護
者

の
態

度
」
×
「
自
分

自
身

を
ど
う
思

う
か

」
（
13

～
18

歳
の

み
）

良
い
と
こ
ろ
ば
か
り
で
は
な
い
が
、
自
分
の
こ
と
が
好
き
だ
と
『
思
う
』
割
合

自
分
は
人
か
ら
必
要
と
さ
れ
て
い
る
と
『
思
う
』
割
合
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■子どもの権利条例の認知経路（子どものみ）

36.3

45.8

19.5

2.1

1.7

6.5

4.8

2.1

44.8

36.1

20.0

2.3

2.3

4.8

4.0

2.3

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

パンフレット・チラシな

ど

学校の授業

テレビやラジオ、新聞

ホームページ

イベントなど

家族や友だちから

その他

無回答

子ども合計（前回）

子ども合計（今回）
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■子どもの権利等に関する施策の認知度（子どものみ）

24.1%

23.0%

17.9%

21.4%

16.6%

20.9%

13.2%

7.2%

34.2%

33.1%

24.0%

23.5%

21.8%

21.4%

15.7%

15.3%

6.3%

30.9%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0%

子どもアシストセンターには、子ども用に、お金

のかからない電話相談の番号があること

札幌市にあるすべての児童会館・ミニ児童会館

で、子どもたちが館の使い方や行事の内容な

どについて話し合ったり、決めたりしていること

「子ども議会」で、子どもが札幌市の取組につ

いて調べて話し合い、提案していること

週２回、中学生は夜７時まで、高校生は夜９時

まで利用時間を延長している児童会館がある

こと（長期休業期間除く）(10～12歳設問なし)

子どもの権利について、子ども向けのパンフ

レットがあること

札幌市ホームページにいろいろな子ども向け

ページがあること

子どもアシストセンターには、土曜日も相談で

きること（土曜日の相談時間は午前10時から午

後３時まで）

札幌市では、毎年11月20日を、「子どもの権利

の日」と決めていること

無回答

前回 今回
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■自分の考えや思いがあるときに、それを言うことができるか
【子ども】

33.0

36.5

25.0

25.7

30.0

30.6

24.9

24.9

10.2

9.6

6.4

6.7

31.7

35.8

28.7

32.3

24.0

26.3

26.4

27.6

12.8

14.6

9.4

9.1

10.4

9.6

20.3

20.1

14.5

14.6

16.9

18.4

21.7

24.2

19.0

21.7

3.6

2.1

6.0

5.6

4.8

5.2

7.5

7.0

11.5

11.0

17.6

15.9

18.6

12.8

17.3

13.2

23.8

19.0

21.3

18.8

40.6

36.9

44.4

42.6

2.7

3.2

2.7

3.1

2.9

4.3

3.0

3.3

3.1

3.7

3.1

4.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１．家庭における大事な物事やルールについて【前回】

同 【今回】

２．学校行事の企画や運営について【前回】

同 【今回】

３．学校の部活動の活動内容について（10～12歳設問

なし）【前回】

同 【今回】

４．学校のきまりごとについて【前回】

同 【今回】

５．地域で行われている行事などの取組について【前

回】

同 【今回】

６．札幌市政（札幌市のまちづくりや市役所の仕事）につ

いて【前回】

同 【今回】

言うことが

できる

だいたいは

言うことが

できる

あまり言う

ことが

できない

言うことが

できない
特に言いたい

ことがない
無回答
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『言える』

『言えない』

とくに言いたいことがない

『言える』

『言えない』

とくに言いたいことがない

『言える』

『言えない』

とくに言いたいことがない

『言える』

『言えない』

とくに言いたいことがない

家
庭

に
お
け
る
大

事
な
物

事
や
ル

ー
ル

に
つ

い
て

学
校
に
関
す
る
こ
と
（
学
校
行
事
の
企
画
運

営
・
部
活
動
・
決
ま
り
ご
と
の
合
計
）

地
域

で
行

わ
れ

て
い
る
行

事
な
ど
の
取

組
に

つ
い
て

札
幌

市
政

（
札

幌
市

の
ま
ち
づ
く
り
や
市

役
所

の
仕
事
）
に
つ
い
て

【
ク
ロ
ス
集

計
】
「
意

見
を
言

う
こ
と
が

で
き
る
」
×

「
自

分
自

身
を
ど
う
思

う
か

」
（
13

～
18

歳
の

み
）

良
い
と
こ
ろ
ば
か
り
で
は
な
い
が
、
自
分
の
こ
と
が
好
き
だ
と
『
思
う
』
割
合

自
分
を
大
切
に
思
っ
て
く
れ
る
人
が
い
る
と
『
思
う
』
割
合

6



■自分自身のことについてどう思うか
【13～18歳】（10～12歳：設問なし）

13.2

20.0

40.0

45.4

31.3

25.6

13.8

7.7

1.7

1.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前回

今回

1.良いところばかりではないが、自分のことが好きだ

47.3

47.3

37.3

41.0

11.5

8.6

2.6

1.8

1.3

1.4

前回

今回

2.自分を大切に思ってくれる人がいる

20.3

19.0

47.3

50.3

24.7

22.9

5.8

6.0

1.9

1.8

前回

今回

3.自分は人から必要とされている

41.8

48.3

41.9

38.5

10.1

8.4

4.7

3.5

1.4

1.4

前回

今回

4.ほかのだれかや社会のために何かをしてあげたい

推進計画の目標値

そう思う まあそう思う
あまり

そう思わない
そう思わない 無回答
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■条例に定められている権利で守られていないと思うもの
【13～18歳】

21.4%

19.8%

15.2%

45.5%

31.6%

12.6%

19.3%

15.3%

21.0%

18.2%

21.3%

12.0%

12.1%

11.6%

14.5%

13.6%

10.5%

14.5%

15.9%

12.9%

11.2%

10.5%

9.9%

13.4%

13.4%

12.8%

46.0%

33.8%

15.8%

17.7%

14.2%

31.2%

26.3%

24.9%

11.9%

11.4%

15.1%

15.9%

12.3%

8.9%

17.7%

18.1%

19.2%

18.2%

10.7%

23.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

【全体】子どもの権利が守られていないと思う割合

（安心して生きる権利）

1.命が守られ、平和と安全のもとに暮らすこと

2.愛情を持ってはぐくまれること

3.いじめ、虐待、体罰などから心や体が守られること

4.障がい、民族、国籍、性別、家族のことなど、どんな理由にせ

よ、差別などを受けないこと

5.自分を守るために必要な情報や知識を得ること

6.気軽に相談し、適切な支援を受けること

（自分らしく生きる権利）

7.かけがえのない自分を大切にすること

8.個性や他人との違いを認められ、一人の人間として尊重される

こと

9.自分が思ったこと、感じたことを自由に表現すること

10.プライバシーが守られること

（豊かに育つ権利）

11.学び、遊び、休息すること

12.健康的な生活を送ること

13.自分に関係することを、年齢や成長に応じて、適切な助言等の

支援を受け、自分で決めること

14.夢に向かってチャレンジし、失敗しても新たなチャレンジをする

こと

15.様々な芸術、文化、スポーツに触れ親しむこと

16.札幌の文化や雪国の暮らしを学び、自然と触れ合うこと

17.地球環境の問題について学び、豊かな環境を保つために行動

すること

（参加する権利）

18.家庭、学校や施設、地域、札幌市の取組などの様々な場で自

分の意見を述べること

19.述べた意見について、年齢や成長に応じてふさわしい配慮が

なされること

20.適切な情報を知ることができるなど、参加に必要な支援を受け

ること

21.仲間をつくり、集まること

無回答

前回

今回
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■条例に定める子どもの権利について
【大人】

7.8

25.1

20.6

19.4

13.9

14.5

9.7

12.7

10.7

10.7

8.7

8.0

8.7

7.1

7.5

6.5

5.9

6.5

6.4

5.3

5.6

3.7

41.3

52.4

54.2

54.0

52.6

51.6

53.6

49.0

47.5

44.5

44.5

45.2

40.8

39.8

35.9

36.2

36.6

35.3

35.0

32.7

30.7

30.8

9.2

7.1

8.5

8.5

11.5

12.0

12.6

10.9

17.0

15.6

14.5

16.1

19.2

18.9

19.6

19.2

19.2

22.8

20.2

20.9

23.9

23.9

2.8

3.4

1.6

2.7

2.4

2.4

3.1

3.3

3.7

6.1

3.0

5.0

5.9

4.8

5.5

5.0

4.3

9.4

5.2

4.8

9.2

13.6

37.7

8.1

9.7

10.0

13.9

14.0

16.4

19.0

16.5

18.0

22.6

20.4

20.1

23.0

25.0

26.7

27.0

20.7

26.7

29.5

25.1

23.4

1.1

3.9

5.4

5.5

5.6

5.5

4.6

5.1

4.6

5.0

6.7

5.2

5.3

6.3

6.5

6.5

7.0

5.3

6.5

6.9

5.5

4.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【全体】

１．命が守られ、平和と安全のもとに暮らすこと

１１．学び、遊び、休息すること

１２．健康的な生活を送ること

１５．様々な芸術、文化、スポーツに触れ親しむこと

１６．札幌の文化や雪国の暮らしを学び、自然と触れ合うこと

２．愛情を持ってはぐくまれること

７．かけがえのない自分を大切にすること

９．自分が思ったこと、感じたことを自由に表現すること

１０．プライバシーが守られること

２１．仲間をつくり、集まること

５．自分を守るために必要な情報や知識を得ること

８．個性や他人との違いを認められ、一人の人間として尊重されること

１３．自分に関係することを、年齢や成長に応じて、適切な助言等の支援

を受け、自分で決めること

１４．夢に向かってチャレンジし、失敗しても新たなチャレンジをすること

１７．地球環境の問題について学び、豊かな環境を保つために行動するこ

と

２０．適切な情報提供等の支援を受けること

４．障がい、民族、国籍、性別その他の子ども又はその家族の状況を理由

としたあらゆる差別及び不当な不利益を受けないこと

１８．家庭、育ち学ぶ施設、地域、行政等のあらゆる場で、自分の意見を

表明すること

１９．表明した意見について、年齢や成長に応じてふさわしい配慮がなさ

れること

６．気軽に相談し、適切な支援を受けること

３．いじめ、虐待、体罰などから心や体が守られること

守られている

場合が多い

どちらかというと

守られている

場合が多い

どちらかというと

守られていない

場合が多い

守られていない

場合が多い
わからない 無回答
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12.0 
10.6

15.7

37.5

32.2

21.2

33.2

14.2

25.1

20.7 21.7

10.1
11.2

23.7
25.1

13.9 14.4

24.2
25.4 25.7

23.5

17.5

13.4 13.4 12.8

46.0

33.8

15.8
17.7

14.2

31.2

26.3
24.9

11.9 11.4

15.1 15.9

12.3

8.9

17.7 18.1 19.2 18.2

10.7

1.4 
2.8 

‐3.0 

8.5 

1.6 

‐5.4 

‐15.5 

0.0 

6.2  5.6 
3.2 

1.9 
0.2 

‐8.6  ‐9.1 

‐1.6 

‐5.5 
‐6.6  ‐7.2  ‐6.5 

‐5.3 
‐6.7 

‐40.0 

‐35.0 

‐30.0 

‐25.0 

‐20.0 

‐15.0 

‐10.0 

‐5.0 

0.0 

5.0 

10.0 

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

30.0%

35.0%

40.0%

45.0%

50.0%

【
全
体
】
子
ど
も
の
権
利
が
守
ら
れ
て
い
な
い
と
思
う
割
合

（安
心
し
て
生
き
る
権
利
）

1.

命
が
守
ら
れ
、
平
和
と
安
全
の
も
と
に
暮
ら
す
こ
と

2.

愛
情
を
持
っ
て
は
ぐ
く
ま
れ
る
こ
と

3.

い
じ
め
、
虐
待
、
体
罰
な
ど
か
ら
心
や
体
が
守
ら
れ
る
こ
と

4.

障
が
い
、
民
族
、
国
籍
、
性
別
、
家
族
の
こ
と
な
ど
、
ど
ん
な
理
由
に
せ
よ
、

差
別
な
ど
を
受
け
な
い
こ
と

5.

自
分
を
守
る
た
め
に
必
要
な
情
報
や
知
識
を
得
る
こ
と

6.

気
軽
に
相
談
し
、
適
切
な
支
援
を
受
け
る
こ
と

（
自
分
ら
し
く
生
き
る
権
利
）

7.

か
け
が
え
の
な
い
自
分
を
大
切
に
す
る
こ
と

8.

個
性
や
他
人
と
の
違
い
を
認
め
ら
れ
、
一
人
の
人
間
と
し
て
尊
重
さ
れ
る

こ
と

9.

自
分
が
思
っ
た
こ
と
、
感
じ
た
こ
と
を
自
由
に
表
現
す
る
こ
と

10.

プ
ラ
イ
バ
シ
ー
が
守
ら
れ
る
こ
と

（
豊
か
に
育
つ
権
利
）

11.

学
び
、
遊
び
、
休
息
す
る
こ
と

12.

健
康
的
な
生
活
を
送
る
こ
と

13.

自
分
に
関
係
す
る
こ
と
を
、
年
齢
や
成
長
に
応
じ
て
、
適
切
な
助
言
等
の

支
援
を
受
け
、
自
分
で
決
め
る
こ
と

14.

夢
に
向
か
っ
て
チ
ャ
レ
ン
ジ
し
、
失
敗
し
て
も
新
た
な
チ
ャ
レ
ン
ジ
を
す
る

こ
と

15.
様
々
な
芸
術
、
文
化
、
ス
ポ
ー
ツ
に
触
れ
親
し
む
こ
と

16.

札
幌
の
文
化
や
雪
国
の
暮
ら
し
を
学
び
、
自
然
と
触
れ
合
う
こ
と

17.

地
球
環
境
の
問
題
に
つ
い
て
学
び
、
豊
か
な
環
境
を
保
つ
た
め
に
行
動
す

る
こ
と

（
参
加
す
る
権
利
）

18.

家
庭
、
学
校
や
施
設
、
地
域
、
札
幌
市
の
取
組
な
ど
の
様
々
な
場
で
自
分

の
意
見
を
述
べ
る
こ
と

19.

述
べ
た
意
見
に
つ
い
て
、
年
齢
や
成
長
に
応
じ
て
ふ
さ
わ
し
い
配
慮
が
な

さ
れ
る
こ
と

20.

適
切
な
情
報
を
知
る
こ
と
が
で
き
る
な
ど
、
参
加
に
必
要
な
支
援
を
受

け
る
こ
と

21.

仲
間
を
つ
く
り
、
集
ま
る
こ
と

子どもの権利が守られていないと思う割合【今回：大人と子どもの比較】

大人

13～18
歳

10
15.4 

12.8 

17.2 

37.6 

30.5 

18.8 

32.6 

15.1 

24.2 

18.9 

21.5 

11.2 10.9 

22.9 

24.7 

16.4 16.5 

24.4 

27.0 

26.4 
23.7 

19.1 

21.3 
19.8 

15.2 

45.5 

31.6 

12.6 

19.3 

15.3 

21.0 

18.2 

21.3 

12.0 12.1 
11.6 

14.5 
13.6 

10.5 

14.5 
15.9 

12.9 
11.2 

10.5 

5.9 

7.0 

-2.0 

7.9 

1.1 

-6.2 

-13.3 

0.2 

-3.2 

-0.7 

-0.2 
0.8 

1.2 

-11.3 
-10.2 

-2.8 

-6.0 

-9.9 

-11.1 

-13.5 -12.5 

-8.6 

‐40.0 

‐35.0 

‐30.0 

‐25.0 

‐20.0 

‐15.0 

‐10.0 

‐5.0 

0.0 

5.0 

10.0 

0.0 

5.0 

10.0 

15.0 

20.0 

25.0 

30.0 

35.0 

40.0 

45.0 

50.0 

子
ど
も
の
権
利
は
守
ら
れ
て
い
な
い
と
思
う
割
合
（
全
体
）

（
安
心
し
て
生
き
る
権
利
）

１

命
が
守
ら
れ
、
平
和
と
安
全
の
も
と
に
暮
ら
す
こ
と

２

愛
情
を
持
っ
て
は
ぐ
く
ま
れ
る
こ
と

３

い
じ
め
、
虐
待
、
体
罰
な
ど
か
ら
心
や
体
が
守
ら
れ
る
こ
と

４

障
が
い
、
民
族
、
国
籍
、
性
別
そ
の
他
の
子
ど
も
又
は
そ
の
…

５

自
分
を
守
る
た
め
に
必
要
な
情
報
や
知
識
を
得
る
こ
と

６

気
軽
に
相
談
し
、
適
切
な
支
援
を
受
け
る
こ
と

（自
分
ら
し
く
生
き
る
権
利
）

７

か
け
が
え
の
な
い
自
分
を
大
切
に
す
る
こ
と

８

個
性
や
他
人
と
の
違
い
を
認
め
ら
れ
、
一
人
の
人
間
と
し
…

９

自
分
が
思
っ
た
こ
と
、
感
じ
た
こ
と
を
自
由
に
表
現
す
る
こ
と

1
0

プ
ラ
イ
バ
シ
ー
が
守
ら
れ
る
こ
と

（豊
か
に
育
つ
権
利
）

1
1

学
び
、
遊
び
、
休
息
す
る
こ
と

1
2

健
康
的
な
生
活
を
送
る
こ
と

1
3

自
分
に
関
係
す
る
こ
と
を
、
年
齢
や
成
長
に
応
じ
て
、
適
…

1
4

夢
に
向
か
っ
て
チ
ャ
レ
ン
ジ
し
、
失
敗
し
て
も
新
た
な
チ
ャ
レ
…

1
5

様
々
な
芸
術
、
文
化
、
ス
ポ
ー
ツ
に
触
れ
親
し
む
こ
と

1
6

札
幌
の
文
化
や
雪
国
の
暮
ら
し
を
学
び
、
自
然
と
触
れ
合
…

1
7

地
球
環
境
の
問
題
に
つ
い
て
学
び
、
豊
か
な
環
境
を
保
つ
た
…

（
参
加
す
る
権
利
）

1
8

家
庭
、
育
ち
学
ぶ
施
設
、
地
域
、
行
政
等
の
あ
ら
ゆ
る
場
…

1
9

表
明
し
た
意
見
に
つ
い
て
、
年
齢
や
成
長
に
応
じ
て
ふ
さ
わ
…

2
0

適
切
な
情
報
提
供
等
の
支
援
を
受
け
る
こ
と

2
1

仲
間
を
つ
く
り
、
集
ま
る
こ
と

子どもの権利が守られていないと思う割合【前回（Ｈ21年度）：大人と子どもの比較】

守られていない（大人）

守られていない（中～）

差



■子どもアシストセンターの認知度

知

っ
て
い
る
し

、
利

用
し
た
こ
と
が
あ
る

知

っ
て
い
る
が

、
利

用
し
た
こ
と
は
な
い

名
前
は
聞
い
た
こ
と

が
あ
る

『
知

っ
て
い
る

』

知
ら
な
い

無
回
答

前回 1.2 59.9 18.9 79.9 19.1 0.9

今回 1.7 53.2 19.4 74.3 25.1 0.6

差 0.5 ▲ 6.6 0.5 ▲ 5.7 5.9 ▲ 0.3

前回 1.7 51.7 15.6 69.0 30.0 1.1

今回 1.6 63.8 13.6 79.0 19.9 1.1

差 ▲ 0.0 12.1 ▲ 2.0 10.0 ▲ 10.0 0.0

前回 1.5 55.0 16.9 73.3 25.6 1.0

今回 1.7 59.4 16.0 77.0 22.1 0.9

差 0.2 4.5 ▲ 0.9 3.7 ▲ 3.6 ▲ 0.1

前回 0.6 16.2 19.1 35.9 61.8 2.3

今回 0.9 15.9 22.0 38.8 59.4 1.8

差 0.3 ▲ 0.3 2.9 2.9 ▲ 2.4 ▲ 0.6

10～12歳

13～18歳

子ども
合計

大人

1.2

1.7

1.7

1.6

1.5

1.7

0.6

0.9

59.9

53.2

51.7

63.8

55.0

59.4

16.2

15.9

18.9

19.4

15.6

13.6

16.9

16.0

19.1

22.0

19.1

25.1

30.0

19.9

25.6

22.1

61.8

59.4

0.9

0.6

1.1

1.1

1.0

0.9

2.3

1.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10～12歳（前回）

10～12歳（今回）

13～18歳（前回）

13～18歳（今回）

子ども合計（前回）

子ども合計（今回）

大人（前回）

大人（今回）

知っているし、

利用したことがあ
知っているが、

利用したことはな

名前は

聞いたことがある
知らない 無回答
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子どもに関する実態・意識調査の結果に対する課題 

 

課題１ 子どもの権利の広報普及、理解促進 

 ○ 子どもの権利条例の認知度 

   子どもの権利条例を『聞いたことがある』（「内容もある程度知っている」、「内容

を少しだけ知っている」、「内容はわからないが聞いたことがある」）は、子どもが

40.2％と前回から 4.6 ﾎﾟｲﾝﾄ、大人が 54.0％と 3 ﾎﾟｲﾝﾄ増加。一方で、「内容もある

程度知っている」について、子ども・大人ともに減少。（資料 4-1） 

  

○ 年代別の認知度 

   子どもの認知度では、小学生 4・5 年生が 29.2％と最も低く、大人では、30 歳代

が 38.8％と最も低い結果となった。（資料 4-1） 

  

○ 保護者への理解・促進 

   保護者が「話をまじめに聞いてくれないこと」や「けなしたり、ばかにしたりす

ること」の有無が、子どもの「自分のことが好きだと『思う』」や「自分は人から必

要とされていると『思う』」の結果に、10 数ポイントの違いを生んでおり、保護者

の態度が子どもの自己肯定感に大きな影響を与える結果となった。（資料 4-2） 

  

課題２ 子どもの意見表明・参加について 

○ 「自分の考えや思いがあるときに、それを言うことができるか」の結果 

  子ども自身が考えや思いを言うことができるかについて、「家庭」で言うことが『で

きる』（「言うことができる」と「だいたいは言うことができる」）と回答した割合が

前回より増加した。（資料 4-5） 

  

○ 「様々な場面において意見を言うことができる」と子どもの自己肯定感の関係 

 子どもが「家庭」や「学校」における大事な物事やルールについて意見を言える

かどうかによって、子どもの「自分のことが好き」の結果に、「家庭」では 26.3 ﾎﾟｲ

ﾝﾄ、「学校」でも 10.8 ﾎﾟｲﾝﾄの差が生じており、家庭や学校といった子どもにとって

最も身近な環境が子どもの自己肯定感に大きく影響する結果となった。（資料 4-6） 

  

○ 「自分のことが好きだと思うか」（子ども） 

   『思う』（「そう思う」と「まあそう思う」の合計）は、前回から増加し、『思わな

い』（「あまりそう思わない」と「そう思わない」の合計）については、前回から減

少した。（資料 4-7） 
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課題３ 子どもの権利について 

 ○ 守られていないと思う「子どもの権利」（子ども） 

   全体として「守られていない」と思う割合は、13.4％と前回から 8 ﾎﾟｲﾝﾄ減少。 

   条例に規定する個別の権利で、最も守られていない割合が高いものは、「いじめ、

虐待、体罰などから心や体が守られること」となっており、前回と同様の結果とな

った。（資料 4-8） 

  

○ 子どもの権利について（大人） 

   全体として「守られていない」と思う割合は、12.0％と前回から 3.1 ﾎﾟｲﾝﾄ減少し

たが、『守られている』は前回から微増に留まった。個別の権利では、子どもと同じ

く「いじめ、虐待、体罰などから心や体が守られること」が、『守られていない』と

回答する割合が最も高い結果となった。（資料 4-9、4-10） 

  

○ 大人と子どもの比較（個別の権利） 

  「いじめ、虐待、体罰など～」は子ども・大人ともに最も守られていないと認識

しているが、大人と比較して子どもの方がより守られていないと認識しており、そ

の差も 8.5 ﾎﾟｲﾝﾄと最も大きくなっている。（資料 4-10） 
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